S 80 -

Das Marimum der Hdhe in vten Beobadbtungen 5 und 6 darf als wahre Mittagshdhe an-

genomuen werben, und die Polhdhe von Minden berechnet fich hiernach auf folgende Weife:
Mittagdh. Ded untern &, Ranbes 64° 59' 276

Il

—  Nefraction 26, 6

64 59 1,0

- Dalbmeffer der Sonne — 15 46, 9

-+ $Hobenparallare — 2

Wabre Hohe ded S, Mittelpunftd — 65 14 51, 4
—~+ Dolarbiffang der Sonne = 66 36 39, 4

— (h+ 7 =131 51 30, 8
-~ 180° = 179 59 60, O

Dreite = 48 8 29, 2

WBeobachtungen von Firfiernen, die im Meridian angeflellt worben find, laflfen fih auf eine
noch einfacpere Avt jur Beftimmung der geographifchen WBreite benupen, wenn wiv bdie Lage eincr

grofenn Anzahl von Punkten der Erboberflacdhe — efwa bei ber frigonometrifhen Aufnabme eines |

Landes — auf Den Aequator zu beziechen haben. Denn e8 wird hier hinlinglih feyn, bdie Brei
tenunterfchiede Dder Derter in Begichung auf einen eingigen unfer ibnen qudzumitteln, deffen
Polhdhe mit grofer Scdarfe beftimme worden iff, um fehr fdhnell durd) Udvition oder Subtraction
jener Grofon ihre geographifdie Breite ebenfalls ju gewinnen. Die Breitenunterfchicde find aber der
©umme ober Differeny dev Jenithvifiangen eined an beiben Drfen im Meridian beobadbteten Fiy-
fternd gleih. Sey B (Fig. 18.) ber norblicher, B’ ber fiblicher liegende Ort, und falle ter Stern
swifdpen ihre Scheitelpuntte, fo ift, weil BS und B'S’ pavallel laufen, die Summe der Senith.
viftamgen ZBS - Z'B'S' = BCB/, b, i
Z vz =B — 34
ober twenn man ftatt der enithviftangen bie Hiben fubfiituiren will :
| 180° — (h v} b)) = B8 — A,

Diefer Ausdbrud [aft fich auf alle Falle anwenden, wenn man beachtet, Daf z undb h im
fiblichen, =’ und h' im nbrdlichen Quabranten bder Beobadytungspuntte genommen find.  Falt
Der Firftern ftber Z ober Z' hinaud, fo wird eine der Senithdiftanyen negativ, und ihr Unter:
fpied ber Breitendiffereny gleich; Daffelbe gilt alddann von ben Hihen, bdenn z — 2 ift
== (90° — h) — (90° — h') = h' — h. $Wir erbalten dadburch, wenn daffelbe winfelmeiTente
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